

Фонд
ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по воскреснымъ днямъ. Цена съ пересылкою 6 рублей за годъ. Приемъ подписки и объявлен. въ Редакціи: Главный просп., д. № 9-й.

Годъ изданія тридцатый.

№ 7-й. 1916 г. 14 февраля.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Распоряженія Епархіальнаго Начальства:

I.

Во исполненіе резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, отъ 8 Февраля сего года за № 1504, Екатеринбургская Духовная Коллегія симъ объявляетъ къ свѣдѣнію о. о. благочинныхъ епархіи, чтобы они ходатайства объ утвержденіи въ должностяхъ псаломщиковъ представляли съ отзывами настоятелей и своими, при чемъ въ отзывахъ обязательно должны упомянуть, что сдѣлано извѣстнымъ лицомъ по организаціи и управленію хоромъ, а равно и по народному образованію. Рапорты безъ указанныхъ отзывовъ, а съ однимъ только голословнымъ утвержденіемъ, что „такой-то псаломщикъ“ достоинъ утвержденія, будутъ оставлены безъ всякаго вниманія.

II.

Отъ 27 Января—4 Февраля 1916 года за № 74, относительно правильнаго и вѣрнаго веденія метрическихъ книгъ церквей епархіи.

Екатеринбургская Духовная Консисто́рія слушали резолюцію Его Преосвященства, отъ 2 Января с. г. за № 22, о представленіи записей, веденныхъ Консисто́ріей о бывшихъ на производствѣ въ теченіи 1915 года слѣдственныхъ метрическихъ дѣлахъ, и объ обсужденіи мѣръ предупрежденія пропуска и неправильныхъ записей въ метрическихъ книгахъ церквей епархіи.

Приказали, и Его Преосвященство утвердилъ: Во исполненіе послѣдовавшей резолюціи представить Его Преосвященству книгу записей метрическихъ слѣдственныхъ дѣлъ и причинъ возникновенія слѣдствій за 1915 годъ на благоусмотрѣніе. А относительно правильнаго и вѣрнаго веденія метрическихъ книгъ церквей епархіи вновь подтвердить духовенству чрезъ напечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ о точномъ, обязательномъ и неуклонномъ исполненіи постановленій Екатеринбургскаго Епархіальнаго Начальства, изложенныхъ въ циркулярныхъ указахъ (Консисто́рія: 1) отъ 31 Мая 1899 года за № 6348,—о своевременномъ веденіи метрическихъ книгъ и подписаніи событій членами причта; 2) отъ 22 Сентября 1899 года за № 10597,—о наведеніи точныхъ и вѣрныхъ справокъ о днѣ рожденія и днѣ смерти родившихся младенцевъ для записи въ метрическія книги; 3) отъ 21 Юля 1904 года за № 7820,—о наблюденіи со стороны настоятелей церквей за аккуратнымъ подписаніемъ каждымъ членомъ причта событій въ метрическихъ книгахъ, въ виду перемѣщенія въ другой приходъ, оставленія службы или увольненія за штатъ; 4) отъ 21 Мая 1908 года за № 5938,—о записи причтами событій въ метрическія книги по всеѣмъ 3 частямъ каждой церкви не слишкомъ сжато и слитно, не болѣе 4—5 событій на 1 листъ книги; 5) отъ 31 Августа 1915 г. за № 11122,—объ обязательности исполненія порядка, изложеннаго въ резолюціи Его Преосвященства о томъ, чтобы всякій актъ былъ предварительно записанъ въ метрическія книги псаломщикомъ или діакономъ, а имя крещаемаго было прописываемо священникомъ, съ тѣмъ, чтобы въ подлинной метрической книгѣ въ послѣдней графѣ „рукоприкладство свидѣтелей записи по желанію“ была подпись кого-либо—или родителей или воспріемниковъ, если они грамотны, а въ случаѣ безотла-

гательности крещенія слаборожденного младенца запись была учинена по совершеніи крещенія, и эта запись была обязательно въ графѣ „записи по желанію“ посвидѣтельствована однимъ изъ вышеупомянутыхъ лицъ, а въ случаѣ ихъ неграмотности кѣмъ либо грамотнымъ, по просьбѣ тѣхъ лицъ.—Привять къ таковому же исполненію и распоряженію Епархіального Начальства, отъ 4 Мая—24 Августа 1909 г. за № 514, напечатанное въ № 38 Екатеринбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1909 годъ,—о записи въ метрическія книги событій съ особенною осмотрительностью и внимательностью, ясно, разборчиво и съ прочими изложенными правилами.—Сдѣланное Епархіальнымъ Начальствомъ распоряженіе, отъ 31 Декабря 1908 года—6 Марта 1909 г. за № 871, напечат. въ № 15 Екатеринбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1909 годъ, относительно веденія памятныхъ книжекъ отмѣнить.—Предписать всѣмъ священникамъ, совершающимъ таинства крещенія и бракосочетанія, а также чинъ погребенія умершихъ, чтобы они сами тщательно слѣдили за правильностью веденія метрическихъ книгъ, провѣряли бы каждое совершенное событіе—записано-ли оно и, если записано, правильно-ли записано, а не полагались-бы въ семъ дѣлѣ всецѣло и исключительно на аккуратность псалмщиковъ или діаконовъ. Въ виду того, что за сдѣланнымъ распоряженіемъ Его Преосвященства, изложеннымъ въ циркулярномъ указѣ Консисторіи, отъ 31 Августа 1915 года за № 11122, предварительныя записи въ черновыя тетради или памятныя книжки отмѣнены, а вмѣнено причтамъ въ обязанность записывать событія прямо въ подлинную метрическую книгу, а потомъ и въ причтовую метрическую книгу, то въ обѣихъ сихъ книгахъ по всѣмъ 3 частямъ вносить, какъ рекомендовано указомъ Консисторіи, отъ 2 Мая 1908 года за № 5938, не болѣе 4 или 5 событій на 1 листѣ книги, не слишкомъ сжато и слитно, четкимъ почеркомъ, дабы не было потомъ, при выдачѣ выписей и разныхъ свѣдѣній изъ метрическихъ книгъ, коверканій словъ, по догадкамъ или предположеніямъ, вслѣдствіе неправильности написанныхъ буквъ, и оставлять между каждымъ вносимымъ въ книги событіемъ мѣсто, на случай оговорокъ и помѣтокъ о выдачѣ мет-

рических свидѣтельствъ изъ Консисторіи.—Благочиннымъ предписать памятные книжки для каждаго приходскаго священника впредь не выдавать, при этомъ вмѣнить имъ въ непремѣнную обязанность съ полнымъ вниманіемъ слѣдить при полугодичныхъ обзорѣніяхъ церквей за своевременнымъ и правильнымъ веденіемъ метрическихъ книгъ. Независимо отъ сего, подтвердить духовенству епархіи, что, въ виду крайне вредныхъ послѣдствій отъ многочисленныхъ упущеній и небрежности въ отношеніи веденія метрическихъ книгъ, Епархіальное Начальство принуждено будетъ виновные причты въ таковой небрежности и неисправности впредь подвергать, въ виду сдѣланнаго настоящаго распоряженія о правильномъ порядкѣ веденія метрическихъ книгъ, безъ предварительнаго истребованія объясненій, болѣе строгой законной отвѣтственности, опредѣляемой ст. ст. 192, 193 Уст. Дух. Конс..

О чемъ и дается знать духовенству епархіи къ свѣдѣнію и къ должному и неуклонительному исполненію.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

1. Перемѣны по службѣ.

Назначены: сызъ священника *Несторъ Гудзовскій* и. д. псаломщика къ церкви с. Катайско-Ильинскаго, Камышлов. уѣзда, 5 Февр. с. г.;

псаломщикъ церкви с. Ольховскаго, Шадринск. уѣзда, *Іоаннъ Наумовъ* священникомъ въ Турьинскіе Рудники, Верхотурскаго уѣзда, 6 Февр. с. г.;

заштатный священникъ *Филогоній Кыштымовъ* на священническое мѣсто къ церкви села Черноризскаго, Ирбитскаго уѣзда, 1 Февр. с. г.;

священникъ церк. селен. Турьинскіе Рудники *Михаилъ Левитскій* настоятелемъ Н.-Салдинской Ал.-Невской церкви, Верхот. уѣзда, 2 Февр. с. г..

Перемѣщены: псаломщикъ Надеждинскаго собора, Верхотурскаго у., *Алексѣй Дягилевъ* въ с. Гуляевское, Ирбитск. уѣзда, 3 Февр. с. г.,

им. В. Г. Болынского
г. Свердловск

псаломщикъ Надеждинскаго собора *Теодоръ Голубятниковъ* на первую вакансію при семь же соборѣ 3 Февраля сего года;

священникъ церкви с. Сладчанскаго, Шадринск. уѣзда, *Аркадій Юшковъ* въ с. Онохинское, Кам. уѣзда, 1 Февр. с. г..

Приняты на военную службу: и д. псаломщика церкви с. Жарниковскаго, Шадринск. уѣзда, *Арсеній Кашинъ* 28 Января с. г.;

и д. псаломщика церкви с. Меркушинскаго, Верхот. уѣзда, *Александръ Вольхинъ* 16 Ноября 1915 г..

Уволены отъ должности: псаломщикъ Алапаевскаго собора, Верхот. уѣзда, *Владиміръ Кожевниковъ*, за принятіемъ его на службу въ Верхотурское Земство, 26 Янв. с. г.;

и д. псаломщика церкви с. Рудянскаго, Камышл. у., *Сергій Словоцовъ*, согласно прошенію, 8 Февр. с. г.;

псаломщикъ церкви с. Мурзинскаго, Верхотур. уѣзда, *Леонидъ Шкляевъ*, согласно прошенію, 1 Янв. с. г..

Уволенъ за штатъ псаломщикъ церкви с. Гуляевскаго, Ирбитск. уѣзда, *Павелъ Дягилевъ* 3 Февр. с. г..

СПИСОКЪ

воспитаницъ Екатеринбургскаго Епархіальнаго женскаго училища, принятыхъ въ 1915—1916 учебномъ году на полное епархіальное и полуепархіальное содержаніе.

1. НА ПОЛНОЕ ЕПАРХІАЛЬНОЕ СОДЕРЖАНІЕ.

1-го класса: Александрова Анна, Баева Августа, Луканина Екатерина, Матвѣева Елена, Пономарева Капитолина, Серебренникова Евстолия, Филиппова Анна, Чернавина Ариадна.

2-го класса: Гунченко Пелагія, Добролюбова Зоя, Звѣрева Нина, Золотавина Ольга, Истокская Марія, Кожевникова Серафима, Кокосова Галина, Конова Анна, Наумова Елиза-

вета, Носова Алевтина, Пономарева Вѣра, Ребрина Юлія, Сырейщикова Антонина, Троицкая Татьяна.

3-го класса: Алексѣева Маргарита, Базилевская Нина, Глѣбова Анна, Капустина Юлія, Смирнова Галина, Черемухина Марія, Шестакова Ольга, Киселева Анна.

4-го класса А: Ляпустина Клавдія, Полова Елизавета, Пузырева Таисія, Пузырева Тамара, Романова Лидія, Сперанская Александра, Уфимцева Анна.

4-го класса Б: Ареѣева Александра, Бирюкова Ольга, Васильева Серафима, Злотавина Маріонилла, Ильина Лидія, Каптерева Антонина, Луканина Евгенія, Меркурьева Нина, Пономарева Руфина, Собянина Марія, Федорова Ани-маиса.

5-го класса А: Гаряева Антонина, Звѣрева Александра, Ландышева Анастасія, Михайлова Ольга, Мутина Параске-ва, Ребрина Марія, Скобелина Александра.

5-го класса Б: Аникіева Гали, Баева Алевтина, Епи-шина Зоя, Максимова Марія, Неводчикова Анна, Понома-ва Лидія, Пономарева Любовь, Романова Наталія, Салмина Александра, Троицкая Екатерина, Устюжанина Вѣра, Юди-на Марія.

6-го класса А: Колосова Александра, Колосова Анаста-сія, Колчина Валентина, Колчина Тамара, Краева Лидія, Пономарева Вѣра, Попова Евгенія, Смирнова Антонина, То-поркова Елена, Юшкова Анна.

6-го класса Б: Бирюкова Ангелина, Троицкая Марія.

II. НА ПОЛУЕПАРХІАЛЬНОЕ СОДЕРЖАНІЕ.

1-го класса: Давыдова Александра, Корovina Надежда.

2-го класса: Будрина Валентина, Иванова Милица, Ти-мофеева Зинаида, Бирюкова Нина.

3-го класса: Боркова Юлія, Меркурьева Антонина, По-пова Надежда, Успенская Анна, Юловская Вероника.

4-го класса А: Городнова Софія, Кузовникова Екате-рина, Пузырева Александра.

4-го класса Б: Костромина Конкордія, Ляпустина Надежда, Пузырева Софія.

6-го класса Б: Андреева Ираида, Устюжанина Лидія.

III. ПРИНЯТЫ НА ЕПАРХІАЛЬНОЕ СОДЕЖАНІЕ И СЧИТАЮТСЯ СТИПЕНДІАТКАМИ:

а) Имени неизвѣстнаго благотворителя:

1-го класса: Окуличъ Софія, Парышева Нина.

3-го класса: Бирюкова Валентина (Мих.).

4-го класса Б: Геликова Галина, Ребрина Анна.

6-го класса Б: Анщцова Лидія.

б) Имени священника Андрея Тюшева:

3-го класса: Кудрявцева Елнааа.

5-го класса А: Золотавина Гялина.

6-го класса А: Вечтомова Анна.

в) Имени Епископа Вассіана:

3-го класса: Наумова Анна.

г) Екатеринбургскаго Уѣзднаго Земства:

5-го класса А: Мельникова Софія.

д) Епископа Вассіана, протоіереевъ Прибылева и Левитскаго и свящ. Панова:

5-го класса Б: Ляпустина Нина.

6-го класса Б: Знаменская Любовь.

IV. ПРИНЯТЫ НА ПОЛУЕПАРХІАЛЬНОЕ СОДЕРЖАНІЕ И СЧИТАЮТСЯ СТИПЕНДІАТКАМИ:

а) Имени неизвѣстнаго благотворителя:

2-го класса: Бирюкова Гали.

4-го класса Б: Королькова Павла.

6-го класса Б: Алексѣева Екатерина.

б) Имени доктора Миславскаго:

5-го класса А: Лѣщуква Евфросинія.

6-го класса А: Киселева Нина.

Предсѣдатель Совѣта, Протоіерей Е. Львовъ.

Дѣлопроизводитель И. Далматовъ.

Вручение медали и Георгіевскаго креста 3-й степени рядовому Петру Черепанову.

17 Декабря 1915 г. въ Флоро-Лаврской церкви с. Косулинскаго, Екатеринбургскаго уѣзда, по окончаніи благодарственнаго молебна, въ присутствіи мѣстной администраціи, учащихся, учащихъ и прихожанъ о. Петръ Пономаревъ сказалъ соотвѣтствующее случаю слово, и затѣмъ торжественно возложены были на грудь рядового, крестьянина Косулинскаго села Петра Θεодорова Черепанова медаль и Георгіевскій крестъ 3-й степени, **ВЫСОЧАЙШЕ** пожалованные ему за подвиги его въ настоящую войну.

Ред. офиц. отдѣла Секретарь Дух. Конс. *М. Майерановъ*.

ОГЛАВЛЕНІЕ. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Епархіальныя извѣстія.—Списокъ воспитанницъ Екатеринбургскаго Епархіальнаго женскаго училища, принятыхъ въ 1915—1916 году на полное епархіальное и полуепархіальное содержаніе.—Врученіе медали и Георгіевскаго креста 3-й степени рядовому Петру Черепанову.

ОТДЪЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Раздумье священника.

Подобно тому, какъ во время утомительнаго путешествія путнику необходимы остановки для отдыха, и на жизненномъ пути нужны остановки—для того, чтобы разобраться въ окружающемъ и переживаемомъ. Особенно важна „оглядка“ въ наши скорбно-мятежные дни, когда настоящее „проходить“ передъ нами событій полно, волнуясь, какъ море-океанъ“.

Подавленная массою и смущенная вихремъ событій душа просить минуты раздумья. Въ одну изъ такихъ минутъ мое перо и захотѣло положить на бумагу то, что волнуется душу.

Второй годъ русскій человекъ проводитъ подъ знакомъ Войны: ея грозный ликъ, порождая море крови и скорби, отбрасываетъ зловѣщую тѣнь, достигающую и нашихъ далекихъ предѣловъ Урала. Надъ нами, въ области интереса къ войнѣ, властвуетъ газетный листокъ: онъ—наше единственное чтеніе, замѣнившее и беллетристику и т. наз. „серьезныя“ статьи и книги. Но не только съ газетныхъ столбцовъ смотреть на насъ охватившая христіанскій міръ стихія крови: мы видимъ ее, слышимъ ее въ столахъ раненыхъ, въ лицахъ несчастныхъ бѣженцевъ, въ тоскѣ и вздохахъ осиротѣвшихъ солдатскихъ семействъ...

Все—для войны. Все—для побѣды. Вотъ лозунги печати, общества, правительства.

Однако въ явномъ противорѣчій съ этими золотыми словами стоитъ многое въ нашей обыденной жизни. Хотябы вопросъ о зрѣлищахъ. Подъ аккомпаниментъ чудовишныхъ смертоносныхъ снарядовъ и вопль современныхъ му-

чениковъ-воиновъ благополучные россияне находятъ силы и смѣлость увеселять себя театромъ, концертами, бѣгами и т. п.,—не говоря уже о кинематографахъ. Невольно встаетъ вопросъ, какъ можно предаваться зрѣлищамъ, когда въ домѣ нашей матери—Годины происходятъ похороны ея вѣрныхъ сыновъ, а нашихъ общихъ братьевъ, положившихъ души свои за то, чтобы мы могли наслаждаться благами и спокойствіемъ жизни.

Душа христіанина впала бы въ тяжкій грѣхъ отчаянія, если бы на-ряду съ позорными развлеченіями не видѣла другой картины. Эта картина такова:

Нужно сказать прямо: Отечество—въ опасности. Врагъ—на нашей землѣ. И вотъ во главѣ войска становится Державный Воевода, Повелитель всей Св. Руси. Надежда русской земли—скромный, но великій въ своей престоѣ солдатикъ. А ободряетъ его и руководить имъ Самъ Царь. Вотъ эта умилительная картина—воинъ и Царь на стражѣ Отечества—успокаиваетъ простую русскую душу и примиряетъ ее съ грустными явленіями беззаботной дѣйствительности: отвратительная вакханалія разныхъ кинемо—и просто театровъ на крови сѣрыхъ страдальцевъ, это—муť и гниль русской жизни; а богатырь—воинъ съ Воеводой-Царемъ и народъ—печальникъ о своихъ погибшихъ и страдающихъ братьяхъ—это явь и святое—святыхъ русской души—христіанки.

Далѣе. Ежедневно мы узнаемъ изъ газетъ, что не перевелись еще богатыри на Св. Руси: имена ихъ неизгладимо запишутся въ книгу правды о нынѣшней войнѣ. Есть еще, слава Богу, и земные богатыри Небесной рати молитвенниковъ и стоятелей за вотчину славнодержавнаго Владимира! Исторія Христовой церкви знаетъ много именъ, молитвенно связанныхъ съ защитой родной страны. А пламенность христіанской молитвы ярче всего характеризуется подвигомъ столпничества. Не базельдно прошло это явленіе, сказалось оно, по милости Божіей въ наши дни. „Чѣмъ ночь темнѣй, тѣмъ звѣзды ярче“. И на безпросвѣтномъ фонѣ облегающаго насъ мрака военной непогоды, какъ яркіе факелы (по современному, лучше сказать, какъ сильнѣйшіе духовные прожекторы), сіяютъ молитвенные свѣточки, подоб-

ные праведникамъ, ради которыхъ, Милосердный Господь отвращаетъ свой праведный гнѣвъ и отъ грѣшниковъ.

Съ самаго начала войны Св. Церковь усилила свои молитвы о мирѣ всего міра и приглашаетъ дѣтей своихъ къ участию въ этихъ неусыпныхъ моленіяхъ. Господу угодно послать на насъ карающую десницу, за наше удаленіе отъ Него на страву далече. Христіанскій разумъ, просвѣщаемый вѣрою, приводитъ насъ къ сознанію грѣховъ и побуждаетъ къ всесильному средству — молитвѣ, и мы молимся.

Разумѣя волю Божію, нашъ Архипастырь собственнымъ примѣромъ даетъ намъ назидательный урокъ доступной для каждаго борьбы съ врагомъ — путемъ искренней и горячей молитвы. Борьба лицомъ къ лицу съ врагомъ — дѣло воиновъ. Умоленіе Господа Бога — долгъ всѣхъ насъ. Нѣмцы, хотя и имѣняютъ себя христіанами, но ведутъ войну такъ, что показываютъ себя сынами злобы поднебесной. А о духахъ нечистыхъ Самъ Христосъ сказалъ: сей родъ ничимъ же изыти можетъ, токмо молитвою и постомъ. Итакъ, молитва — первое средство и оружіе христіанина въ одолѣніи врага — безбожника.

Вратья-пастыри, дорогіе братья и сестры во Христѣ! Послѣдуемъ примѣру Владыки нашего въ силѣ молитвы, и пусть эта молитва будетъ нашей сердечной бесѣдой съ Взыбранымъ Воеводой небесныхъ и земныхъ воинствъ: тогда по вѣрѣ и по молитвѣ нашей будетъ намъ!

Свящ. М. Титовъ.

Иноепархіальная печать.

Пьянство не умерло. Объ этомъ мы писали въ минувшую не разъ. Посмотримъ, что пишутъ по этому вопросу Епархіальныя Вѣдомости другихъ епархій.

Какъ ни грустно, говорятъ Вятскія Еп. Вѣд., но приходится сказать, что пьянство еще не пало на Руси, отрезвленіе ея еще не совершилось... Микробъ пьянства, который сотни лѣтъ развивался и культивировался въ душѣ народа, подтачивая и разрушая его организмъ, — еще не уничто-

жень. Безъ водки народъ отрезвѣлъ. Но это была вынужденная, невольная трезвость, во время которой сердце русскаго человѣка, разсудку вопреки, наперекоръ стихіямъ, тосковало по опьяненію. Застарѣлая болѣзнь излѣчивается не сразу, а требуетъ продолжительнаго леченія. Алкоголь же слишкомъ долго и слишкомъ властно господствовалъ на русской землѣ, пронизавъ всѣ поры народнаго русскаго организма, всѣ проявленія жизни, какъ радостныя такъ и печальныя, онъ былъ необходимою принадлежностью всякаго веселья. Удивительно ли послѣ этого, что онъ и до сихъ поръ не уступаетъ своихъ позицій, до сихъ поръ живъ и не умерщвленъ. Взгляните! Запретили продажу водки и тотчасъ же:—интеллигенція обратилась къ благодѣтельному посредству врачей и аптекъ, а простой народъ набросился на денатуратъ, политуру, одеколонъ, а затѣмъ—появилась бражка, ханжа, „кумышка“ и пр. и пр. Только въ Вятской и Пермской губерніи обнаружено до 6117 заводовъ!! (№ 50, 1915 г. 10 дек.).

Въ Енисейскихъ Еп. Вѣд. Преосв. еп. Никонъ обращается къ духовенству епархіи съ такими словами:

„Со скорбію въ душѣ долженъ заявить, что пагубное русское пьянство съ изданіемъ запретительныхъ мѣръ послѣ начала войны, хотя и сократилось, но не исчезло, не прекратилось. Всѣ благія утвержденія, что пьянство прекратило свои дни, что теперь всякая борьба становится излишней,—конечно,—преждевременны.

Теперь этотъ русскій грѣхъ сталъ, пожалуй, еще на болѣе худшій путь—на путь тайный, конспиративный, малоуловимый. Населеніе, вѣками привыкшее употреблять спиртные напитки,—не отрѣшилось отъ этого грѣха и нашло, послѣ закрытія казенной и явной частной продажи вина,—иной выходъ—въ тайномъ, очень выгодномъ винокуреніи.

Это явленіе задѣваетъ и интересы государственной казны, и въ очень сильной степени развращаетъ населеніе, которое, видя всю выгоду новаго ремесла, и спивается „отъ мала до велика“, и облѣнивается на легкомъ трудѣ. Пожарь, зажженный злодѣйскою рукою соблазнительей, распространяется все шире и шире. Цѣлыя волости, цѣлыя

районы и уѣзды заражены этимъ преступленіемъ, которое можетъ поглотить всё культурные проблески въ деревнѣ. Говорятъ, — даже малые дѣти, уничтожая грязные остатки „сивухи“, иногда напиваются предъ тѣмъ, какъ идти въ школу, а вечеромъ засыпаютъ, снова отравившись тѣмъ же отвратительнымъ зельемъ.“

Свящ. М. Копосовъ въ тѣхъ-же Еп. Вѣд. свидѣтельствуетъ:

— Въ настоящее время, — не смотря на запрещеніе торговли виномъ, несмотря на строгія наказанія за появленіе на улицѣ въ пьяномъ видѣ, — пьянство замѣтно усиливается въ деревняхъ. Появились на сцену денатурированный спиртъ, самогонка и бражка, отъ которыхъ люди одурманиваются гораздо болѣе, чѣмъ отъ простого вина. Недавно, наприм., молодые парни въ Беѣ, напившись денатурата или „газа“ (какъ крестьяне его называютъ), совершенно озвѣрѣли и зарѣзали ни въ чемъ неповиннаго крестьянина, отца 8-ми малолѣтнихъ дѣтей. Сейчасъ ни одна ночь не обходится безъ драки среди молодежи, безъ буйствъ, скандаловъ и кражъ“.

Итакъ, все по маленьку возвращается на старое. А давно ли еще мы читали, напр., такія строки:

— Наконецъ-то, — слава Тебѣ, Господи! — Наша матушка — Русь стала трезвою. Наконецъ-то, наглухо закрылись постоянно двигающіеся на своихъ желѣзныхъ крюкахъ двери „казенокъ“. Наконецъ-то, исчезли съ нихъ эти двухцвѣтныя вывѣски съ магическою на нихъ надписью „казенная винная лавка“. Русь стала трезвою. А давно-ли между тѣмъ было еще то время, когда пьянство на Руси было самымъ обычнымъ явленіемъ, когда нашъ русскій мужикъ пропивалъ почти все: весь свой заработокъ, всё свои средства, всё свои силы, все свое здоровье даже самую свою жизнь. Да, много зла принесло народу его пьянство. Много черезъ него было пролито и крови и слезъ. А что при этомъ было хуже всего, такъ это то, что нельзя было прямо и открыто и говорить о томъ злѣ, которое лилось изъ казенокъ.. (Архан. Еп. Вѣд. окт. 1915 г.).

Можетъ быть, въ Архангельской епархіи и теперь царить трезвость, можетъ о. о. іереи и теперь тамъ все продолжаютъ радоваться и въ восторгѣ повторять:

„Русь отрезвѣла... утихли пьяныя пѣсни, уменьшились ругательства и дерзкій дебошъ, успокоилась и отдохнула отъ побоевъ русская женщина... Исчезло хулиганство. Гольтьба одѣлась и обулась... пала преступность“...

Но въ др. епархіяхъ, равно какъ и въ нашей, пьянство начинаетъ оживать. Уже въ Ирбити, гдѣ разрѣшена продажа пива и виноградныхъ винъ на время ярмарки, льется разливанное море и пьяныя брызги летятъ кругомъ на далекое пространство. Долетѣли они и до нашего Екатеринбурга, обыватели котораго, возвращаясь съ ярмарки, не забываютъ захватить съ собой „веселенькаго“. Въ городѣ Верхотурьѣ потребительское общество хлопочетъ о разрѣшеніи распродать „старые запасы“. У насъ въ Екатеринбургѣ пивной заводъ ходатайствуетъ о дозволениі выпустить „слабенькое пиво“...

— Нѣтъ, не умерло пьянство! Оно, какъ искра подъ пепломъ, тлѣется подъ слоемъ тяжелыхъ переживаній и думъ о войнѣ, о нашихъ близкихъ, о жертвахъ, которыя мы несемъ. Да, эта зловѣщая искра еще не потухла. Какъ ни суровы кары за незаконную торговлю спиртными напитками, она все таки существуетъ, какъ ни смертельны разные суррогаты водки, однако нѣкоторые люди продолжаютъ отравляться ими. Предстоитъ упорная, безкровная культурная борьба. Надо сѣять и въ народѣ и среди дѣтей основы трезвости. Церковь и школа должны сейчасъ уйти на это дѣло. Алкоголь долженъ быть совершенно изгнанъ изъ жизни. При этомъ нужно помнить, что не достаточно однихъ только запретительныхъ мѣръ, а нужно дать еще вмѣсто стараго жизненнаго уклада—новый. Если прежде праздники и досуги населеніемъ растрчивались на пьянство и кутежи, то необходимо чтобы досугъ народа былъ заполненъ чѣмъ-либо инымъ: болѣе полезнымъ и цѣлесообразнымъ. Удалить соблазнъ хорошо, но необходимо его мѣсто заполнить добрымъ содержаніемъ, иначе тоска и пустота души приведутъ къ худшему. Вмѣсто вина, вмѣсто праздничнаго разгула, вмѣсто горящихъ огнями и завлекающихъ музы-

кой ресторано́въ, мы должны дать отрезвляющейсѣ душѣ трезвую, здоровую пищу: возвышенную обстановку религіозныхъ переживаній, хорошее чтеніе, хорошую музыку, дорогую народную пѣсню... (Вят. Е. В.).

„Народные дома“. Когда заходитъ рѣчь о заполненіи досуга деревни, то какъ то само собой возникаетъ мысль объ устройствѣ такихъ домовъ. Пензенскій Еп. В. по этому поводу говорятъ:

„Недавно въ печати оглашены свѣдѣнія относительно того, что Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, въ цѣляхъ прочнаго насажденія въ населеніи трезвости, предполагаетъ устройство народныхъ домовъ. Задача этихъ, новыхъ въ нашемъ сельскомъ быту, учреждений слѣдующая. Народный домъ долженъ сдѣлаться мѣстомъ, гдѣ сельскій людъ найдетъ для себя все, что нужно для трезваго и въ то же время полезнаго времяпрепровожденія. Въ этихъ цѣляхъ предполагается при народномъ домѣ устройство читальни и библиотекъ. Рядомъ съ ними будутъ устроены чайныя и мѣста ночлега для пріѣзжихъ. Подробная разработка плана устройства народныхъ домовъ еще впереди. Для этой цѣли предполагается созвать междувѣдомственное совѣщаніе, въ которое будутъ приглашены представители всѣхъ заинтересованныхъ вѣдомствъ. Вопросъ о томъ, въ чьемъ вѣдѣніи должны находиться народные дома, Министерство Внутреннихъ дѣлъ, хотя и считаетъ окончательно не разрѣшеннымъ, однако предполагаетъ, что ихъ слѣдуетъ оставить въ вѣдѣніи Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, которому поручены заботы по насажденію трезвости. Таковы предположенія Министерства Внутреннихъ Дѣлъ. Идея, во многихъ отношеніяхъ, очень симпатичная. Но проэктъ Министерства отличается канцелярскимъ характеромъ и безжизненностью. Онъ не предусматриваетъ практическую организацію — не намѣчаетъ лицъ, которымъ можно было бы поручить работу въ новыхъ общественныхъ сельскихъ учрежденіяхъ. Между тѣмъ весьма важно разрѣшеніе вопроса о практическомъ исполнителѣ и общественномъ работникѣ въ деревнѣ: если работу въ народныхъ домахъ возьметъ на себя наша сельская помѣщичья или земская интеллигенція, отдѣленная цѣлою пропастью отъ народа, пропастью нецерковности, не-

націоналізма и вольнодумства, то можно заранѣе предрѣчь общественное „малокровіе“ такимъ домамъ въ деревнѣ, можно предрѣчь своего рода параличъ и бездѣятельность, чѣмъ страдаютъ, напримѣръ, учрежденія о народной трезвости акцизнаго вѣдомства, земскія читальни и т. п. Естественно рѣшить вопросъ о томъ, что нѣтъ ли въ условіяхъ сельской жизни какихъ-нибудь данныхъ для того, что бы общественное учрежденіе ожило, сдѣлалось популярно и привлекло бы къ себѣ всю массу народа, помимо искусственной логики сельскаго народнаго быта? Вѣрнѣе всего, что православная сельская масса лучше всего отзовется на новое общественное дѣло, если оно пойдетъ въ народъ черезъ приходъ и при поддержкѣ священника. Поэтому, можно заранѣе предсказать наибольшій успѣхъ и народному дому вѣроятнѣе всего въ томъ случаѣ, когда народный домъ сдѣлается учрежденіемъ приходскимъ и народнымъ, а не только казеннымъ и интеллигентскимъ.

Симбирскія Еп. Вѣд. совсѣмъ не вѣрятъ ни въ крестьянскій досугъ, ни въ пользу народныхъ домовъ:

— Среди стона умирающихъ на полѣ брани, среди слезъ и рыданій населенія нашлись люди, которые начали говорить и писать о заполненіи свободнаго времени отъ работъ народа какими-либо развлеченіями для населенія. Развивая въ этомъ направленіи мысль, додумались до устройства какого-то „народнаго дома“, въ которомъ нашли бы себѣ мѣсто: бібліотека книгъ, журналовъ и газетъ для чтенія народу, устройство театральныхъ представленій, кинематографы, игры, а нѣкоторые подумывали и о танцахъ. „Надо же развлечь чѣмъ нибудь нашъ сѣрый народъ въ свободное время“, какъ они выражаются. Чѣмъ говорить о развлеченіяхъ для народа, прежде надо спросить его: желаетъ ли онъ развлеченій, находясь въ горѣ и нуждѣ? И имѣетъ ли свободное время отъ работъ?

Свободнаго времени деревня не имѣетъ. Весной, лѣтомъ и осенью полевая работа, а зимой заготовка и перевозка дровъ, отправка хлѣба, извозъ и др. дѣла. Свободное время только праздникъ. Но и въ эти дни народъ не перестаетъ работать. То запашетъ землю, то снопы, дрова перевозятъ бѣдной вдовѣ или бѣдному родителю, сходить

въ храмъ къ богослуженію, посѣтить родственниковъ и другихъ для совѣта о хозяйственныхъ дѣлахъ, съ этой же цѣлью посѣтить и нѣкоторыя села ближайшія, напр. купить сѣмянь, посмотреть земледѣльческія орудія и т. п. Слѣдовательно, и въ праздникъ мало свободного времени; оно употребляется по христіанскому обычаю на помощь нуждающимся, на посѣщеніе храма и на справки по хозяйственнымъ дѣламъ. О какомъ же это свободномъ времени говорить, въ какое время ничего не работаетъ для своей пользы (матеріальной)? Очевидно про праздничное время. Непризваннымъ радѣтелямъ народа желательно отнять Господень день у народа, отучить народъ отъ христіанскихъ обычаевъ, оттянуть его отъ посѣщенія храма и завлечь его въ сѣти нечистаго—сатаны, а потомъ настанетъ и полная власть тьмы надъ русскимъ народомъ. Вотъ о чемъ мечтаютъ устроители народныхъ домовъ!! Къ великому счастью русскаго народа, благодаря военному времени, дѣло устройства таковыхъ домовъ остановилось при рѣшеніи вопроса: кто долженъ завѣдывать этими домами и на какія средства ихъ построить. Но надобно предугадывать, послѣ войны, о нихъ (домахъ) снова заговорять.

Говорятъ и теперь уже—замѣтимъ мы. И говорятъ не въ унисонъ съ Симб. Еп. Вѣдомостями. Вотъ, напр., что читаемъ мы въ Енисейскихъ Еп. Вѣдомостяхъ.

Запрещеніе продажи спиртныхъ напитковъ поставило на очередь вопросъ о постройкѣ „Народныхъ домовъ“. Во многихъ мѣстахъ и нашей губерніи кооперативы и просвѣтительныя общества приступили къ организаціи для постройки такихъ домовъ, а нѣкоторыя уже построили „Народные дома“. Но мало построить самое зданіе,—нужно еще владѣть функциями Народныхъ домовъ и облегчить имъ осуществленіе ихъ задачъ.

При организаціи каждая общественная ячейка нуждается въ указаніяхъ и совѣтахъ не только общаго характера,—что такое „Народный домъ“, чѣмъ должны люди заниматься въ немъ, чтобы дѣйствительно народъ полюбилъ свою собственную организацію и население проявило свою инициативу въ организаціи разумнаго отдыха и разумныхъ развлеченій для себя,—но и съ цѣлымъ рядомъ вопросовъ формальнаго характера, какъ лучше управлять „Народнымъ домомъ“, какъ организовать библіотеку-читальню, лекціи, народныя чтенія, вечерніе курсы, воскресныя школы, литературныя и музыкальныя вечера, спектакли, кинематографъ, хоръ, пѣвческое общество, дѣтскій садъ и ясли, музей, книжный складъ, экскурсіи, чайныя и пр.

Мы рѣцаемся порекомендовать для этого нижеслѣдующія брошюры.

1) П. Критскій. Какъ устроить и вести Народный домъ. Общедоступный справочникъ. Цѣна 25 к.

Брошюра г. Критскаго изъ серіи библіотеки „Для народнаго дома“ какъ разъ приходитъ мѣстнымъ работникамъ на помощь и начинается она коротенькой статейкой, что такое „Народный домъ“; затѣмъ приводится текстъ примѣрнаго устава Общества „Народнаго дома“ и указывается, какія формальности надо соблюсти при проведеніи устава предъ администраціей; дальше излагаются временныя правила объ обществахъ и союзахъ 4 марта 1906 года, съ которыми каждому кооперативу и просвѣтительному учрежденію приходится имѣть дѣло и инструкція для комиссій, вполне пріемлемая; въ концѣ идетъ рѣчь о публичныхъ библіотекахъ, книжныхъ магазинахъ и другихъ культурныхъ начинаніяхъ. По каждому вопросу имѣется коротенькая, просто написанная статейка, приводятся правила, какія существуютъ въ связи съ тѣмъ или инымъ мѣропріятіемъ, а равно указывается, какія формальности надо исполнить, чтобы мѣропріятіе вошло въ жизнь; рекомендуется рядъ справочниковъ, къ которымъ, быть можетъ, встрѣтится необходимость обратиться. Брошюру надо признать своевременно выпущенной, необходимой для каждой деревенской общественной организаціи, преслѣдующей культурно-просвѣтительныя цѣли и задачи. Брошюру можно выписывать изъ книгоиздательства К. Ф. Некрасова, Ярославль, собств. д., или изъ Москвы, Н. Перевежновка, собственный д., книжный складъ Московскаго союза Потребительскихъ обществъ.

2) Народные Дома. Л. Армандъ, А. Никитинъ, А. Зеленко и И. К. Кондаковъ. Цѣна 70 коп.

Это—очень полезная книга. Она не только даетъ совѣты объ организаціи учреждений „Народнаго дома“, но и предлагаетъ готовые планы постройки трехъ типовъ домовъ и сцены. Тому, кто занять мыслью о постройкѣ „Народнаго дома“, необходимо имѣть эту брошюру.

3) Народные Дома—очаги духовной и матеріальной культуры въ деревнѣ. Ф. Я. Дьяковъ. Ц. 40 к.

Эта брошюра знакомитъ съ различными проектами „Народныхъ домовъ“ за границей и въ Россіи; брошюра даетъ проекты Пермскаго, Уфимскаго и Нижегородскаго губернскихъ земствъ; знакомитъ съ Управленіемъ, внутренней организаціей Народнаго дома и со смѣтой постройки этихъ домовъ; даетъ совѣты о бесплатности и общедоступности учреждений „Народнаго дома“; предлагаетъ примѣр-

ный уставъ „Народнаго дома“ (одобренный Пермскимъ губ. зем. собраніемъ), правила выдачи пособій на счетъ спеціального кредита на постройку „Народныхъ домовъ“ и перечень литературы о „Народныхъ домахъ“. Выписывать можно тоже отъ Московскаго союза Потребительскихъ обществъ.

4) Кому и зачѣмъ нужны Народные дома Е. Звягинцевъ. Цѣна 20 коп.

Эта небольшая книжка содержитъ слѣдующіе отдѣлы. I. Новая стройка. II. Вездѣ спѣшать. III. Что помѣщается въ Народномъ домѣ (библіотека-читальня, чтенія и лекціи, курсы, музей, подвижныя выставки, книжная торговля, спектакли, литературные вечера, клубъ-чайная. IV. Типы Народныхъ домовъ. V. Временный Народный домъ). VI. Общества и кружки Народныхъ домовъ и ихъ уставы. Снабженная иллюстраціями и написанная простымъ языкомъ, — эта книжка необходима для приобрѣтенія въ сельскія бібліотеки, чтобы пропагандировать среди населенія идею Народныхъ домовъ.

Выписывать книжку можно по адресу: Москва, издат. Т—ва И. Д. Сытина.

Изъ жизни Епархіального училища.

28 января с. г. въ день памяти Преподобнаго Θεодосія, Тотемскаго чудотворца—училищная семья, справляла свой храмовой праздникъ. Богослуженія этого дня отличались особой торжественностію, такъ необычной для скромныхъ посѣтительницъ скромнаго монастырскаго Θεодосіевскаго храма, отведеннаго для удовлетворенія духовныхъ нуждъ воспитанницъ училища. Наканунѣ праздника, при большомъ стеченіи богомольцевъ изъ сестеръ обители, родителей воспитанницъ и лицъ постороннихъ, было совершено соборн. служеніемъ, подѣ предстоятельствомъ о. Предсѣдателя Совѣта, прот. Е. Львова, въ сослуженіи о. инспектора классовъ, прот. Н. Слюнкова, духовника воспитанницъ, прот. Г. Шрамкова, старѣйшаго преподавателя училища, прот. Е. Дюкова и члена Совѣта отъ духовенства—свящ. А. Лукина—торжественное съ чтеніемъ акафиста преподобному Θεодосію—Всенощное бдѣніе! Въ самый праздникъ Божественную литургію извоили совершить Преосвященнѣйшій Владыка, Епископъ Серафимъ. При вступленіи въ училищный храмъ, Его Преосвященство былъ встрѣченъ привѣтственнымъ словомъ о. инспектора классовъ прот. Н. Слюнкова слѣдующаго содержания;

„Ваше Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка! Сегодня день особыхъ переживаній въ нашей училищной семьѣ. Сегодня мы, оставивъ кругъ обычныхъ своихъ занятій, отбросивъ суету жизни, собрались въ семь св. храмѣ, чтобы воздать дань благодаренія Господу и „пѣснями и пѣнми“ хвалебными почитать Его Святого Угодника, Преподобнаго отца нашего Θεодосія, чудотворца Тотемскаго, нашего небеснаго покровителя и заступника! Болѣе чѣмъ три четверти вѣка тому назадъ, Владыка Святой, въ стѣнахъ сей святой обители нашла себѣ первый пріютъ, вызванная къ жизни потребностями времени, первая въ предѣлахъ обширной, тогда еще Пермской, епархіи—школа для образованія сиротъ— дочерей духовенства.—Это былъ отдаленный прототипъ современной духовной средней женской школы. Связанная, первая пятьдесятъ лѣтъ своего существованія, узами тѣснаго, органическаго единенія съ жизнью сей св. обители, строго и неуклонно и во всѣхъ сторонахъ своей учебной и воспитательной жизни воплощая дух иноческій,—наша школа, лишь въ недавнее, сравнительно, время, съ момента незабвенной для нея эпохи преобразованія въ 1880 году въ училище высшаго типа—шестиклассное епархіальное, вышла на путь самостоятельной жизни, получила новую организацію своего учебнаго и воспитательнаго строя, каковымъ, въ общихъ чертахъ опредѣляется въ своей жизни и до настоящаго времени. Окончились, ушли въ область далекой исторіи славныя страницы пребыванія училища „подъ монастырскимъ началомъ“, вымерли со временемъ и традиціи этой своеобразной эпохи, училище вступило въ новую жизнь, получило иныя вѣянія, другія вліянія, порвалась видимая связь съ своей духовной колыбелью.. и только лишь Преподобный Θεодосій, своимъ предствительствомъ предъ Предстоломъ Божиимъ, невидимо и незримо для нашихъ очей, продолжаетъ соединять насъ узами прежняго духовнаго единенія съ сей св. обителью,—оставаясь по прежнему нашимъ Небеснымъ покровителемъ и заступникомъ, и по прежнему сей скромный монастырскій храмъ, посвященный его святому имени—пребываетъ и до настоящаго времени нашей домовой училищной церковію, и по прежнему, вѣрная глубокимъ традиціямъ религіознаго духа, наша училищная семья, въ большой духовной радости, чтитъ своего угодника Божія въ день его памяти! Владыка Святой! Какъ дорого, поэтому, нашему сердцу Ваше любвеобильное желаніе раздѣлить съ нами „пѣсни хвалебныя“ и „любовь благоговѣйную“ къ великому угоднику Божию! Какъ намъ глубоко цѣнно сіе настоящее вхожденія Ваше въ эту нашу духовную радость! Мы твердо вѣримъ, что,

возглавляемые въ своей молитвѣ Вашимъ Архіерейскимъ предстоятельствомъ, напутствованные Вашимъ святительскимъ благословеніемъ,—мы, съ помощію Божіей и по молитвамъ преподобнаго Θεодосія, будемъ неуклонно стремиться осуществлять въ своемъ скромномъ дѣланіи ту великую пѣль, о которой напоминаетъ намъ сей домашній нашъ храмъ,—это: обращать души, живущихъ и учащихя подь его священной сѣнью, въ живые храмы Божіи, и по-сильно выполнять великія задачи того учебнаго заведенія, на знамени котораго огненными буквами начертано: „Христіанское образованіе“! Благослови, Преосвященнѣйшій Владыко, святыми молитвами начало нашего духовнаго торжества!—За Литургією были совершены посвященія въ санъ священника и діакона, такимъ образомъ воспитанницы имѣли возможность, многія въ первый разъ, видѣть чинъ рукоположенія въ священный санъ и выслушать глубоко-поучительную рѣчь Владыки при врученіи жезла новопоставленному іерею. Всѣ литургійныя пѣснопѣнія, со всѣми особенностями Архіерейскаго служенія, равно и положенныя пѣснопѣнія при рукоположеніи, исполнены училищнымъ хоромъ, подь управленіемъ преподавательницы пѣнія Л. П. Баталовой. По окончаніи Литургіи Владыка, благословивъ воспитанницъ, каждую по отдѣльности, изволилъ посѣтить г. Начальницу училища и раздѣлить, вмѣстѣ съ приглашенными гостями, праздничную трапезу. Училищное торжество, кромѣ Владыки, раздѣлили своимъ присутствіемъ: настоятельница Ново-Тихвинскаго монастыря игуменія Магдалина, о. Смотритель духовнаго училища прот. А. Антоновъ съ супругой, г. помощникъ смотрителя дух. училища Н. М. Ивашенко, Епархіальный миссіонеръ прот. А. Здравомысловъ, о. о. члены Совѣта училища отъ духовенства и весь преподавательскій и воспитательный персоналъ.

Изъ епархіальной жизни.

Архіерейскія служенія.

14 февраля. Преосвященный Серафимъ, Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій служилъ всенощное бдѣніе въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома; Божественную литургію на слѣд. день совершилъ въ Каѳедральномъ соборѣ. За литургією былъ рукоположенъ во священника діаконъ Андрей Юшковъ. Поученіе по запричастномъ стихѣ говорилъ протоіерей Н. Макушинъ.

Послѣ литургіи Преосвященный, съ обычнымъ своимъ ораторскимъ краснорѣчіемъ, въ глубоко прочувственномъ словѣ изобразилъ величіе, совершаемыхъ нашими воинами, подвиговъ, большинство которыхъ остаются неизвѣстными, и наглядно рассказалъ о случайно открытыхъ великихъ подвигахъ—крестьянина дер. Бабалоки, Дубен. у., Воынской губ. Стефана Веремчука, замученнаго австрійцами—мадьярами, и о мученической кончинѣ нашихъ доблестныхъ четырехъ героев-воиновъ—Іоанна, Феодора, Іоанна и Филиппа, жителей Херсонской, Курской, Воронежской и Орловской губерній, томившихся въ австрійскомъ плѣну и за отказъ рыть траншеи противъ нашихъ войскъ, звѣрски разстрѣлянныхъ, добровольно вызвавшимися на это злодѣяніе, учениками офицерской школы. Пригласивъ всѣхъ молиться объ упокоеніи рабовъ Божіихъ: Стефана, воиновъ—Іоанна, Феодора, Іоанна и Филиппа и иже съ ними пострадавшихъ и убитыхъ, Владыка совершилъ поминовеніе ихъ по чину панихиды.

По окончаніи богослуженія Владыка вручилъ посохъ новопоставленному іерею Андрею съ Архипастырскимъ назидаіемъ пасти овцы не нуждею, но волею, не ради гнуснаго прибытка, но усердно (1 Петр. 5, 2); помнитъ что за каждую овцу придется дать отвѣтъ Пастыреначальнику (5, 4). „Помощникомъ въ дѣланіи будетъ тебѣ Самъ Пастыреначальникъ—Христосъ, говорилъ Архипастырь. Добрый примѣръ для себя увидишь и въ лицѣ потрудившихся уже пастырей. Оцѣнку дѣятельности православныхъ пастырей мы недавно услышали изъ устъ Предсѣдателя Совѣта Министровъ. Онъ сказалъ, что „православное духовенство имѣетъ особое значеніе въ народной жизни. Это наглядно показала настоящая война. Въ то время, какъ нѣмцы и австрійцы, постоянно кичившіеся своей культурой, доходятъ до злодѣйской утонченности въ своемъ варварскомъ обращеніи съ нашими плѣнными, русскіе солдаты, мужественные въ бою, благородны и кротки, когда врагъ спался и молить о пощадѣ... Это работа православной церкви и ея духовенства“. Правда, у насъ находятся дамы, которыя расточаютъ улыбки плѣннымъ. (Эти улыбки или глушья, или измѣнницъ—ихъ очень немного), а въ общемъ русскіе

люди прекрасно относятся къ плѣннымъ, но готовы твердо поражать врага. Къ этому побуждаютъ ихъ пастыри. Ихъ голоса слушаютъ и военачальники и воины. Старайся же быть истиннымъ, достойнымъ пастыремъ, готовымъ положить душу за овцы своя. Возносись сердцемъ своимъ горѣ. Когда ты былъ маленькій—4-хъ лѣтъ, отецъ водилъ тебя въ храмъ и ставилъ на окошко. Теперь старайся вознестись выше окошка—къ Господу Богу. Иди же съ этимъ посохомъ и паси овцы твоя въ мирѣ, изгоняя на тучныя пажити, напаяя ихъ словомъ Божиимъ и благодатію. Ты управлялъ хоромъ. Что если бы партіи въ немъ не были разучены, а начали пѣніе? Получилась бы дисгармонія. Постарайся же каждого изъ своихъ прихожанъ научить, чтобы вся твоя паства стройно служила Богу, какъ хоръ по комертону. Да будетъ благословеніе Божіе на тебѣ“.

5 февраля въ 12 час. дня въ Каѳедральномъ соборѣ Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ въ сослуженіи всего городского духовенства отслуженъ благодарственный молебенъ Господу Богу за дарованіе побѣды—взятіе Эрзерума.

За молебномъ присутствовали Начальникъ губерніи Лозина-Лозинскій, военные и гражданскіе чины; не смотря на будничныи день соборъ былъ переполненъ.

Предъ молебномъ Преосвященный огласилъ Всеподданнѣйшую телеграмму Августѣйшаго Намѣстника ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА на Кавказѣ и сказалъ:

„Такъ телеграфировалъ Великій Князь Николай Николаевичъ, и радостно забились сердца всѣхъ сыновъ православной Руси. Уста благодарно сказали: „слава Господу Богу!“ Но мало этого, хотѣлось собраться и вознести общую молитву. Для этого мы и собрались сюда.

Быстро летитъ время. Давно-ли взялъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ войска подъ Свое командованіе и вручилъ бывшему Верховному Главнокомандующему войска Кавказскаго фронта для его оживленія, какъ уже сбылось то, чего ожидали. Войска эти зашевелились. Недолго провелъ времени Великій Князь въ изученіи мѣстности и двинулъ армію сначала для успокоенія возмущенныхъ персовъ, а вчера пришло извѣстіе о паденіи Эрзерума. Теперь для войскъ нашихъ открыта дорога и для соединенія съ Англійскою

армією и для нападенія на противниковъ. Да широкою
могучею поступью идетъ на врага ит супостата Русскій бо-
гатырь. Взмахнулъ онъ лѣвою рукою и первоклассной крѣ-
пости нѣтъ. Поблагодаримъ Господа за эту милость
Теперь правою рукою замахивается Русскій богатырь
на Рижскомъ фронтѣ. Помолимся Господу Богу, чтобы по-
мощь и здѣсь сокрушить врага и супостата
Этотъ богатырь— все наше Русское Царство. Глава его
благочестивѣйшій, добрѣйшій ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ.
Мы же должны слушаться Его, пребывая въ спокойствіи,
шевелиться, повинуюсь Его волѣ. Будемъ же пребывать въ
спокойствіи, держаться одной мысли— разбить врага, неся
для этого всѣ жертвы, какія потребуетъ отъ насъ ГОСУ-
ДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ. Будемъ молиться, чтобы Господь
Богъ помогъ Русскому богатырю его могучими руками и
правой и лѣвой вконецъ сокрушить врага“.

6 февраля всенощное бдѣніе Пресвященный служилъ
въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома.

7 февраля Божественную литургію Владыка совершилъ
въ томъ же храмѣ. Проповѣдь по запричастномъ стихѣ
говорилъ А. И. Серебренниковъ.

Отъ Редактора.

Приношу искреннюю благодарность дорогимъ сотруд-
никамъ и читателямъ, почтившимъ меня, во время продол-
жительной болѣзни моей, своимъ вниманіемъ и лично и
письменно выразившимъ мнѣ свое сочувствіе и сердечныя
благопожеланія.

Исп. д. редактора Ключарь Каѳ. соб. свящ. *И. Уфимцевъ.*

ОГЛАВЛЕНІЕ: Раздумье священника.— Иноепархіальная печать.
Изъ жизни епархіальнаго училища.— Изъ епархіальной жизни.— Отъ Ре-
дактора.

Печатать дозволяется. Цензоръ священникъ *И. Протопоповъ.*

Екатеринбургъ тип. бывшая Вельць.